

寻找甘宇

“如果我们都能活着出去，我一定请你吃顿饭”

斜躺在病床上的甘宇戴着一副新配的眼镜，面对媒体的提问应答流畅、思路清晰、笑容温和、语调平缓。

如果不是身上四处包扎的伤口，你很难想象他刚刚在没有任何食物补给和物资保障的情况下，野外生存了17天。

在四川泸定6.8级地震发生之时，这个在当地水电站参与施工的年轻人没有选择逃生，而是默契地和水电站职工罗永一起排险救人。

以一己之力救下很多人的这俩人，和那些前赴后继去寻找他们的人，一起创造了生命的奇迹。



小图：9月26日，在四川大学华西医院创伤医学中心普通病房里，甘宇在病床上休息。新华社记者董小红摄
大图：9月21日，直升机将甘宇转运至泸定县城。新华社发

致敬，生命奇迹背后的平凡英雄！

新华时评

9月21日，在四川泸定地震中失联17天的甘宇在人们不懈寻找下，终于获救。人们被生命的奇迹震撼，更被奇迹背后一个个平凡英雄的善意接力深深感动。

如果用一句最朴素的话来概括这个故事，便是“好人救了好人，英雄就在身边！”

地动山摇中，人的本能是逃生，甘宇和同伴罗永却默契地选择了排险救人。意识到大坝不泄洪可能威胁村庄安全，他们决定拉闸泄洪。村庄保住了，他们也错过了逃命的黄金时间。

“好人有好报。”千百年来，这是中国人最朴

素的信念。

甘宇和罗永都是平凡的人，他们失联后，更多的人为了找到他们，踏上了危险重重的征途。从政府到民间，无数人前赴后继，冒着余震、落石，走过断道、悬崖，从未放弃。

身处绝境的甘宇，更是用行动阐释着大义与善良。为了不拖累同伴，他让罗永先走。罗永也不曾辜负这份善良，获救后便再次踏上寻找甘宇的路。

17天，甘宇经历了饥饿、寒冷、伤痛，他用强大的求生信念克服着恐惧、孤单、绝望。

不放弃希望的亲人，全力搜救的救援队，自发找人的村民……一个个普通人善意的累

积和爱的传递，也回应了甘宇的坚持和坚守。最终，他们共同创造了这场生命的奇迹。

这些平凡英雄拥有的执着、善良和永不言弃的坚持，无不展现着中国人的可亲、可爱、可敬。

大灾面前显大爱。平凡英雄，是震不垮的脊梁。

任岩崩石裂，雪山依然壮美。任落石滚滚，江河依然汇入大海。任艰险重重，生命依然顽强。

致敬，生命奇迹背后的平凡英雄！

（记者吴光于、董小红）

新华社成都9月27日电

没有丝毫迟疑。

“你不要乱跑，就在原地等，我得救，你就得救，放心吧！”罗永用安全帽接了一帽子的水，摘了一些果子，掰了几根笋子，留给甘宇，转身急行。

留，是两个人坐以待毙。走，可能还有一线生机！

不眠不休，罗永几乎要在山中跑起来。

9月8日，依靠一只捡到的打火机，罗永成功用烟雾发出信号，被救援人员发现，通过直升飞机送往泸定县城。

他的嘴里一直念叨着：“我还有个同伴在下面，你们一定要去救他！”

一定要把甘宇找回来

猛虎岗下起了雨，甘宇还在原地等。

不停的余震和落石让他担心，罗大哥不是已经遭遇了不测。夜晚丛林中传来的声音，更让他毛骨悚然，不敢合眼。

一天、两天，雨势不减，直升机未能起飞。救援力量徒步进山，也因塌方路断中止。无人机频密飞过，却穿不透茂密的丛林。

甘宇还在原地等待吗？他还能坚持多久？雨点打在所有人心头，抗震救灾指挥部设在得妥镇的前指帐篷昼夜灯火通明。

9月5日到8日，指挥部先后派出由第77集团军、四川省森林消防总队、四川省武警总队机动第二支队、武警交通第二支队、眉山和德阳红十字会等组成的多支搜救小组，翻山、坐冲锋舟前往湾东村搜救，转移出了750多位村民。

救援队根据罗永提供的线索找到了两人歇脚的地方，发现了遗落的手套和衣服，但并未发现甘宇。

两天一夜，救援队一路寻找一路呼喊，最高爬到海拔2000多米的地方，夜晚就在高中生起篝火露宿。直升机空投了许多物资，人们盼着甘宇能够捡到。

9月12日，罗立军和救援队搜救无果，只能暂时撤离猛虎岗。甘宇所在施工队的三名工友主动请缨，进山搜救。

甘宇的母亲不忍心：“要是你们出了事，我怎么对得起你们的家人？”

工友们齐刷刷地说：“人多力量大，我们一定要把甘宇找回来！”

有了大坝进水闸的安全隐患。

9月10日，中秋节，600多公里外的达州市大竹县石河镇，甘宇的家中没有丝毫节日的欢乐。4天前，甘宇用手机报了平安。之后，几百通电话再也没有接通。

母亲陈为淑的眼泪要流干了，她不停地对家人说：“母子连心，他一次梦都没有给我托过，肯定还活着！”

陈为淑决定赶往泸定县，“不管是死是活，一定要把孩子找回来！”

也是在这一天，仿佛感应到母亲的召唤，甘宇挣扎着起身，沿着先前和罗永计划好的路线继续向山上走。

没有了眼镜，看不清脚下，他总是摔倒，又一次次爬起来……

头几天，他还能找到溪水，后来就只能收集苔藓上的雨水。没有食物，他努力找寻野果，发现树林里有掉落的野生猕猴桃，如获至宝。后来，他被石头砸伤了脚，行动更加缓慢。

此时的罗永，已经得知母亲、哥哥和侄子遇难的消息。顾不上悲痛，9月11日，他又跟着堂哥、49岁的湾东村村民罗立军，带着一支16人救援队挺进猛虎岗。

“一定要把甘宇找回来！”坚持到半途，体力透支的罗永无法继续支撑下去，下山前他对堂哥千叮万嘱。

救援队根据罗永提供的线索找到了两人歇脚的地方，发现了遗落的手套和衣服，但并未发现甘宇。

两天一夜，救援队一路寻找一路呼喊，最高爬到海拔2000多米的地方，夜晚就在高中生起篝火露宿。直升机空投了许多物资，人们盼着甘宇能够捡到。

9月12日，罗立军和救援队搜救无果，只能暂时撤离猛虎岗。甘宇所在施工队的三名工友主动请缨，进山搜救。

甘宇的母亲不忍心：“要是你们出了事，我怎么对得起你们的家人？”

工友们齐刷刷地说：“人多力量大，我们一定要把甘宇找回来！”

各路救援仍在齐头并进。

9月8日到20日，石棉县抗震救灾指

挥部先后派出18批次搜救队伍。

9月13日至14日，来自宜宾的筠连青年应急救援队加入搜救。

9月15日至16日，绵阳、甘孜、江油三支蓝天救援队和来自北京的志愿者加入搜救，罗立军继续任向导。

9月17日至18日，重庆巴南救援队来了，雷波县蓝豹救援队来了，越来越多的当地村民也来了……

杨树清告诉记者，为救援队伍担任向导的全部是当地的村组干部，绝大部分都是党员，他们送走了一批又一批被困群众，又一次次返回搜救现场。

10多天过去了，一场生命救援的接力，跑到了极限。互联网和社交媒体上，专业人士和网友昼夜不停地关注着甘宇的下落。

甘宇已经没有了时间概念，他一边走一边呼救，“感觉躺在地上睡了一会儿，就过了十天”。

母亲的声音，儿时的同伴，奶奶的笑脸……在他脑海中不断闪现。

很多次，甘宇可以清晰地听到直升机的声音，“我不能放弃，家人还在等我，外面肯定有人在找我，我要活下去。”

野果没有了，他就挖树根；苔藓水没有了，他就喝尿液；快要绝望的时候，他就和身边的草木说话。

独自生存的17天，他“梦到大家都在找我”，“醒来之后，就觉得又有力量了”。

“不要哭，只要人在就行了，一切都会好的”

“湾东水电站有个人失踪了，找了十多天了。”9月18日，石棉县王岗坪乡跃进村一组的彝族老汉倪太高和妻子回到猛虎岗的时候，听到了这个消息。

地震发生时，羊儿四处逃窜，58岁的倪太高被重重地甩了出去，一根房梁砸到腰上，导致轻微骨折。

“应该还在这一带。”倪太高放弃了上山找羊，决定帮忙找人。

猛虎岗是跃进村地势最高的地方，倪太

高祖祖辈辈在此放羊，跟着羊儿走遍这片山林。

一连三日，他都在山谷里转悠，用平日里喊羊的方式，对着山谷大喊。9月21日一早，照例喊了几嗓子后，他第一次听到了回声，像野兽，又像山羊。

竖起耳朵再听，像是“救命”。

倪太高赶紧回到家里，揣上月饼和两盒牛奶。“要是真有，肯定饿凶了，一下子吃太多不行。”

走上去大概一公里，又吼了一声，再循声而去，倪太高钻进山后的密林。

9点半左右，一位胡子拉碴的年轻人出现了。他穿着绿色的雨衣，牛仔裤上污迹斑斑，脚上是一双破了洞的白色平底鞋。

见到倪太高，他哭了起来。倪太高赶紧用不太熟练的汉语安慰几声，又脱下身上的彝族褂子，垫在地上让他休息，再把牛奶和月饼递给他吃。

这个孩子受苦了，命大啊！倪太高忍不住心疼地落泪，又忍不住咧开嘴乐。

“你就说找到甘宇了，我叫甘宇。”这个好消息，很快通过倪高高的手机传到山下。

甘宇奇迹生还！人们从四面八方赶来。

老倪的弟弟、跃进村的民兵连长倪太平带来民兵和医务人员；老倪的侄子带来午饭，甘宇的堂哥甘立权和几个村民也跟着来了……

人们找来两根木杆，绑上口袋，做成一个简易担架，抬着甘宇走了大约一公里多，送到直升机能够降落的地方。

前面的旋翼几乎挨着悬崖边，后面尾桨也离树木很近。”机长黄世伟回忆，飞机只能侧着机身斜着降落在半山腰的一条小路上。

20分钟后，甘宇到达泸定县人民医院。陈为淑终于见到了儿子，母子俩相顾无言，眼泪却止不住地流。

当晚，甘宇被转运至四川大学华西医院。经初步诊断，他全身多处软组织挫伤，肋骨骨折，左下肢腓骨骨折。由于长时间未进食，食管、胃多处出现溃疡。

两天后，甘宇的生命体征逐渐平稳。他告诉母亲，要报名参加今年的一级建造师考试。

母亲陈为淑起初不敢流露过多的情绪，看到儿子浑身是伤，她忍住泪水；得知儿子掉了几十斤，她也紧咬牙关。可是此刻，听到儿子开心地谈起未来，她终于放声地哭了出来。

这位母亲此刻百感交集，为了她的儿子，也为了那么多向他们伸出援手的人！

倪太高后来才知道自己找到的小伙子是个大英雄：“他救了那么多的人，好人有好报哦！”

回到山下的安置点，倪太高也成了乡亲们眼中的好汉。他把还未痊愈的腰撑起来，继续上山寻羊归圈。

“不要哭，只要人在就行了，一切都会好的。”他又说起了和甘宇相遇时说过的话。

“我们这么多人，一起经历了这场磨难，未来不管遇到什么都不会退缩”

“我们两个都活着出来了，你不要忘了我们吃饭的事哦。”

“要得，要得，等我出院了，我们再聚。”

“你要记得哦。”

“要得。”

转入普通病房后，甘宇和罗永失联后的首次通话，提起的是他们在生死关头那个故作轻松的约定。

隔着屏幕，两人的笑容直达心底，观者无不感动。这笑容，有劫后余生的喜悦，更有过命之交的默契。

甘宇还在自己的社交媒体账户专门报了平安：“感谢一直在寻找我的家人、同事、救援队的各位队员以及当地的村民们。”

“给你祈福，希望你早日康复！”

“英雄同志加油！”

“了不起！同时也很幸运！”

潮水般的祝福继续涌来，致敬这位在关键时刻选择逆行的青年，点赞所有在这场生命救援中守望相助的人们，也温暖着更多经历磨难重逢重生的灾区人民。

远方的泸定还下着雨，罗永告诉甘宇，湾东村的道路快要抢通，临时过渡房也在紧张施工，乡亲们很快就能搬进去了。

9月29日，甘宇就28岁了。除了想吃个小蛋糕，他只想和家人静静守在一起。

在回复新华社记者的微信中，他说：“我们这么多人，一起经历了这场磨难，未来不管遇到什么都不会退缩！”

（记者吴光于、吴晶、董小红、屈婷）

新华社成都9月27日电

能量。

旗帜引领方向，使命凝聚力量。包括52位党和国家领导人在内的党的二十大代表，将在党的二十大上承载党和人民期望，履行庄严神圣职责，开好历史性盛会，团结和激励全党全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而不懈奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

新华社北京9月27日电